

搬出鎮校寶 百年老校細數歷史



【記者游婉琪台北報導】為慶祝中華民國建國百年，共同見證百年教育傳承，教育部於1月21日至2月10日，在全國北、中、南、東4區辦理「百年學校展」，展示台灣教育演進歷程及百年學校珍貴文物。

教育部統計，截至今年，全國建校滿百年以上的學校共有280所。包含橫跨3個世紀的台北市立教育大學、曾經是世界上學生人數最多的台北市老松國小、以棒球聞名的花蓮縣太巴塱國小等。

教育部長吳清基表示，台灣自然資源不多、天然災害不少，靠的就是教育培育人才。校園不是只有霸凌事件，更有許多默默為教育付出的教育人員。百年教育展分成北、中、南、東4區，歡迎民眾一同回味台灣教育百年歷史。

台北市立教育大學副教授秦照芬表示，台北市、新北市、桃園縣、新竹縣市及基隆市等北區6縣市，各校紛紛展出鎮校文物，讓參觀者不但可以看到百年來的教育歷程，也

可透過文物及老照片，一窺百年來的校園風情。

教育百年 建立情意

台中市南屯國小教務主任李建霖則表示，中區的百年老校有著微妙的「情」串連著老校友。南屯是台中文化發祥地，南屯老街更擁有「台中第一街」的美名。李建霖表示，過去南屯國小學生爆滿，最近10年分出大新、惠文、永春、大墩等國小，「這些都是我們的支脈」。



高雄市旗津國小校長熊志剛表示，在南台灣大學學府中，建校時校名為「臺南師範學校」的台南大學，是南台灣孕育師資的重鎮。歷經第二次世界大戰，台南大學校舍被毀，讓現在的「紅樓」成了沒有屋頂的紅樓。對於台南大學而言，紅樓已成為畢業校友入校第一眼就牢牢記住的印象，也是台南大學引以為傲的歷史建物。

棒球建校 帶動發展

花蓮縣太巴塱國小校長林萬男表示，日據時代太巴塱地區青年到農業補習學校受業（今花蓮農校），第一次接觸棒球，部落即開始組隊發展地方棒球運動。當時的太巴塱公學校受到影響，由校內老師莊初明於民國38年在成立了棒球隊。

組隊期間，太巴塱少棒球隊相繼參加全國大賽，卻因為後

援短绌難以獲得佳績。

直到民國59年榮民工程處網羅花東兩縣四級球隊，太巴塱少棒子弟畢業後，受榮工吸收進入美崙國中榮工處青少棒球隊，使得太巴塱少棒、青少棒球隊獲得長期發展，迄今未曾中斷。

百年學校展分成「靜態展示」與「動態展演」，其中靜態展示展出百年學校的教育演進，包含教科書、古今教具、學校規章文本、學生課桌椅、上下課鐘、制服、課桌椅等，教育部表示，這些珍貴的文物都富有相當的紀念價值與意義，透過這些文物可以緬懷過往，了解前人艱苦心耕耘教育的歷程。

除了靜態文物的展示以外，1月21日至23日3天還有動態節目表演，結合北中南東各縣市特色學校菁華，帶來各項精彩表演。